
1. îN APĂRAREA ŞCOLII ROMÂNEŞTI
DIN TRANSILVANIA

Cîteva repere

Am optat pentru scrierea acestui eseu monografie,
întrucît viaţa şi opera lui Onisifor Ghibu înscrie un
cerc' existenţial care nu este numai "călare pe două
veacuri", cum ar spune Sextil Puşcariu, ci se implică
direct şi prin referinţă în principalele aspecte şi sen-
suri ale istoriei şi culturii româneşti, decantate con-

"tinuu şi discontinuu de aproape un veac încoace. '
Născut în anul 1883, în Săliştea Sibiului, viaţa lui

de atunci şi pînă la moartea survenită în 1972, are
cîteva etape distincte, pe care le vom urmări în pa-
ginile ce urmează, în cronologia lor firească: 1883-
1919; 1919-1946; 1946-1972. Deşi păstrează anu-
mite constante de atitudine şi gîndire, prin această
"despărţire", viaţa şi opera lui Onisifor Ghibu evocă
"lumile" prin care a trecut, în fiecare dintre aceste
etape, între operă şi lume manifestîndu-se cores-
pondenţe ce partieularizează atît lumea cît şi opera.

Transilvănean deci prin origine şi vocaţie, el are
în prima etapă a vieţii şi operei lui o' aceeaşi traiec-
torie spirituală şi practică precum mai" toţi tinerii in-
telectuali formaţi în climatul social şi politic din
Transilvania, de după procesul memorandiştilor .. Este
aceasta o epocă de apogeu a luptei românilor pentru
unitate naţională şi ea înseamnă "tinereţea lui Goga",
a unor istorici precum Ion Lupaş, dar, în acelaşi
timp, este şi perioada de glorie a unui Vasile Luca-
ciu sau Cicio Pop. Era - în vremea aceea - o at-
mosferă specială, dirijată de îndelungate confruntări,
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în al căror tumult Onisifor Ghibu nu ezită a intra
cu o forţă deosebită de organizator şi om de condei.
Cum se va vedea atunci cînd vom detalia punctele
tari ale acestei perioade, anii aceştia premergători
Unirii apar distincţi pentru toţi cei care i-au trăit,
şi "istoria" lor se încheie - cel puţin pentru Onisi-
for Ghibu - în 1919, cînd acesta intră ca titular al
Catedrei de pedagogie de la Universitatea din Cluj.

In "România Mare", climatul însă se schimbă, căci
nu mai este unul de "furtună şi avint", întrucît viaţa
socială intră pe alte coordonate, cele ale împlinirii
burgheze căreia i se integrează şi o parte din foştii
luptători pentru Unire, ei uitîndu-şi chiar idealurile
pentru care luptaseră. Deşi Ghibu n-a uitat nici o
clipă acele idealuri, trăieşte şi el o anumită "conver-
siune"; prin schimbarea poziţiei sociale, din luptător
cu putere politică ("un tribun"), el devine profesor,
funcţie cu o sferărestrînsă de acţiune în ceea ce pri-
veşte dirijarea deciziilor cu privire la educaţia în
societate a românească, domeniu ce îl preocupa în
mod deosebit. El se va desprinde parţial de vechile
sale prietenii, are polemici cu Octavian Goga şi cu
alţi contemporani ai săi. Refuză să intre în guvernul
lui Nicolae Iorga, fiind în acelaşi timp nemulţumit
de poziţia faţă de educaţie pe care o aveau diferitele
guverne ce s-au perindat la cîrma ţării. Aşadar, Oni-
sifor Ghibu rămîne într-un fel "sub vreme", cu idei
însă fierbinţi, astfel încît anul 1944 îl va găsi pe de-
plin capabil de a se integra fecund noilor rînduieli
sociale. "Scînteia" îi reproduce fragmente din ultima
carte, cea interzisă spre difuzare de către cenzura an-
tonesciană. Atitudini imprevizibile îl scot din scenă,
el fiind "pensionat" în anul 1945 din Universitatea
Daciei Superioare şi, o vreme îndelungată, pînă la
moarte, în jurul numelui său va stărui tăcerea, une-
ori. teama şi neliniştea, niciodată însă vreo mînă în-
tinsă din partea foştilor săi colegi, profesori şi stu-
denţi, dintre care, unii îşi uitaseră cam repede .trecu-
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tul. Onisifor Ghibu n-a uitat însă nimic ci, dimpotri-
vă, aşa cum Lucian Blaga a ales "bîrlogul lui Faust",
mai vîrstnicul coleg de universitate, Onisifor Ghibu a
ales "bîrlogul memoriei", reconstituind "lumea prin
care a trecut", punîndu-se pe sine în centrul acestei
lumi şi, de pe această poziţie, cu înţelepciunea unui
cronicar, din memorie şi notiţe zilnice, şi-a refăcut
viaţa şi opera, şi-a reactualizat ideile, cu bunul simţ
propriu senectuţii ce transformase spiritul polemic de
altădată în înţelepciune şi vocaţie literară; rrsipită
la început în publicistica vremii, această vocaţie, acum
strînsă şi cultivată în singurătatea Memoriilor, izbuc-
neşte original şi înlocuieşte tacit în conştiinţa noastră
pentru epoca în care au fost scrise, "idilismul" şi "pă-
şunismul" unei literaturi azi uitate. Literatura memo-
rialistică a lui Ghibu este scrisă într-o dulce limbă
românească, ea avînd un adevărat fast al evocării şi
al portretisticii, calrtate ce îl aşază alături de cei mai
de seamă memorialişti români. Din păcate, memoria-
listica lui a rămas neîncheiată, dar, în litera ei"înna-
ripată'', stabileşte legături subtextuale cu anii tine-
reţii, cînd putem vorbi de existenţa unui adevărat en-
tuziasm al luptei, pe cînd aici (în opera memorialis-
tică), entuziasmul este cel al bucuriei evocării. Prin
aceste "corespondenţe" avem imaginea întreagă, ex-
primată succint însă, a vieţii şi operei lui Onisifor
Ghibu - a unei vieţi şi opere pline de arderi - ce a
început, aşa cum vom vedea, într-un "miez" al isto-
riei româneşti.

în rrriezul is toriei

Onisifor Ghibu avea 11 ani cînd în Transilvania
avea loc cel mai important eveniment politic de după
revoluţiile paşoptiste. Este vorba de procesul memo-



randiştilor, la care, fratele mai mare al lui Onisifor,
Dumitru Ghibu, participă "în persoană" la evenimen-
tele din timpul procesului de la Cluj, iar părinţii şi
ceilalţi fraţi, dimpreună cu toţi săliştenii, trimit "o
adresă prin care se solidarizează cu autorii Memoran-
dului ce fuseseră daţi în judecată şi prin care cereau
să fie judecaţi şi ei deodată cu fruntaşii neamului,
care nu sînt altceva decît o expresie fidelă a idealu-
rilor acestuia'".

Pentru întreaga formaţie şi vocaţie a lui Onisifor
Ghibu acest eveniment, trăit cu sufletul sensibil al
copilăriei, a fost unul de orientare a sensului vieţii,
întrucît a fost primul care l-a implicat pe viitorul lup-
tător în destinul istoric al colectivităţii româneşti, si-
tuîndu-l în fapt, pentru etapa la care ne referim, în
avangarda luptei românilor din Imperiul habsburgic
pentru emancipare naţională şi eliberare socială.

Memorandumul, aşa cum apare reconstituit din unghi
de vedere istoric în lucrări de specialltate", îşi avea
perspectiva şi sensul în reluarea unor deziderate so-
ciale şi naţionale exprimate în Supplex Libellus Va-
lachorum şi în "programul" revoluţiei paşoptiste din
Transilvania. Prin argumente istorice, juridice, politi-
ce şi sociale, memorandiştii, în speţă membrii fonda-
tori şi coordonatori, "fruntaşi" (cum li se spune prin-
tr-un termen ardelenesc) ai activităţii Partidului Na-
ţionalRomân din Transilvania, au înaintat împăratu-
lui de la Viena, în 1882, cu un an înainte de naşterea
lui Onisifor Ghibu, un memorand prin care, legitim şi
argumentat, cereau pentru românii din imperiu o si-
tuaţie egală în libertăţi şi drepturi, cu a tuturor celor-
lalte naţiuni din împărăţie. Profitînd de tipărirea me-
morandului, autorităţile imperiale înscenează în anul
1894 un proces de presă fruntaşilor români," care s-a

1 Ghibu, Onisifor, Pe baricadele vieţii. Anii mei de învă-
ţătură, Dacia, Cluj-Napoca, 1981, p. 57.

. 2 Pentru detalii privind mişcarea memonandlstă, ef. Netea,
Vasile, Istoria memorandului, Bucureşti, 1947.
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transformat, în capitala Ardealului Şi in întregi ţinu-
turi locuite de români, într-o manifestare de solidari-
tate, întrucît, toţi românii înţeleseseră că nu era vorba
.de un "proces de presă", ci de un proces intentat de
fapt întregii naţiuni române, oprimată de veacuri.
Drumul inculpaţilor către locul procesului a fost însoţit
de o adevărată manifestaţie a solidarităţii. In satele
şi în oraşele de pe tot cuprinsul Transilvaniei, în gări,
oamenii aşteptau, în strai curat, sărbătoresc, murmu-
.rind Deşteaptă-te Române. Murmurul se auzea în Is-
torie şi în suflete; să1iştenii lui Onisifor Ghibu au dat,
şi ei, însoţindu-i pe delegaţi spre drumul libertăţii,
valenţe interioare cintecului şi însăşi vocea tînără a
viitorului luptător, atunci în vîrstă de numai 11 ani,
s-a integrat solidarităţii colective, atotcuprinzătoare şi,
în sufletul celui care trecea de la copilărie la adoles-
cenţă, miezul istoriei a vibrat, fixîndu-i pentru tot-
deauna crezul sufletesc, de care eşecurile n-aveau să-I
despartă, ci aveau doar să-i dea alte conture. In me-
moriile scrise în anii senectuţii, păstrînd însă nealte-
rat acest sentiment iniţial al contactului cu istoria,
el va afirma: "noi coboram din Horea, din Lazăr, din
Iancu, din Şaguna, - revoluţionari acerbi, al căror
suflet nu era modelat după teorii de prin cărţi, ci era
frămîntat din istorie (s.n.), din lupte, din biruinţe şi
din înfrîngeri, din credinţă şi din suferinţă, din răb-
dare şi din nădejdea în dreptate şi în biruinţa binelui
asupra răului'<.

Situarea aceasta în "inima" evenimentelor istorice,
cu întreg sufletul, va coordona asemenea unui npri-
mum movens" atitudini şi fapte, poziţii practice şi
preocupări cărturăreşti. Evenimentul fierbinte al miş-
cării memorandiste, ce-l propulsa pe Onisifor Ghibu
în destinul său de patriot şi cărturar, va fi întărit de
alte întîlniri, de mai mică sau mai mare însemnătate,

3 Ghibu, Onisifor, In legătură cu pedagogul G. G. Anto-
nescu, mss., în arhiva familiei, p. 3.
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născînd experienţe sociale şi opţiuni practice. Eveni-
mentele istorice au orientat astfel pe tot parcursul
viaţa şi opera lui Onisifor Ghibu, ce au fost în începu-
turi cele ale unui "tribun", iar în ultima etapă cele
ale unui "cronicar", ambele ipostaze comunicînd însă
o aceeaşi stiuare faţă de lume. La început, fapta a
fost mai puternică, iar în tîrziul evocării cuvîntul a
devenit demiurg al faptei. Şi fapta şi cuvîntul s-au
hrănit din acelaşi miez - evenimentele istorice -,
cristalizat atunci cînd istoria românilor din Imperiul
habsburgic era - aşa cum va spune Onisifor Ghibu
mai tîrziu despre viaţa sa - "pe baricade".

Farnifia şi şcoala

Onisifor Ghibu descinde dintr-o familie ce practica
din strămoşi oieritul prin transhumantă. La vremea
cînd el se năştea, părinţii lui, urmaşi ai acelor oieri,
trecuseră deja într-o altă diviziune socială a muncii;
erau o familie de cojocari (meseriaşi), care "în timpul
verii se ocupau cu agrlcultura'v. Tatăl lui era un me-
seriaş cu prestigiu, nu numai în cadrul obştii săliştene,
ci şi în numeroase .loca'lităti din Transilvania, ba chiar
şi în ţinuturile Gorjului, dincolo de munţi. Pînă şi
mama sa deprinsese această meserie, deşi tradiţia fa-
miliei ei avea alte rădăcini, printre străbunii ei figu-
rînd Dumitru Steflea, luptător în mişcările religioase
cu caracter naţional ce avuseseră loc în anii 1744-
1754, culminînd cu "desrobirea" religioasă în urma
răscoalei conduse de călugărul Sofronie. În urma aces-
tei mişcări ce străbătuse întreaga Transilvanie, româ-
nii recîştigaseră dreptul de a avea o episcopie a lor,

4 idem, Pe baricadele ... , p. 54.
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'Ortodoxă, paralel cu cea unită. Probabil că de acest
strămoş se leagă firea de luptător a lui Onisifor Ghibu.

De copil, Ghibu cîştigă în familie pasiunea pentru
carte. In casa lor, tatăl aduce numeroase cărţi "sfinte"
şi populare. De asemenea, aveau abonament la "Că-
lindarul poporului" şi la "F'Oaia poporului", "la focul
căreia - îşi va aminti Onisifor Ghibu - mi-am încăl-
zit şi eu sufletul în cultul luptei pentru dreptate, li-
bertate, neam şi umanitate-", O familie aşadar de gos-
podari vrednici - fraţii mai mari îmbrăţişaseră şi ei
meseria tatălui - cu o vocaţie a muncii bine aşezată
în strădanii şi împliniri, o vocaţie ce o aveau atunci,
în copilăria lui Ghibu, mai toţi săliştenii, prin hărni-
cie şi spirit gospodăresc.

Săliştea era în acele timpuri, asemeni Răşinaeilor
lui Goga şi Lancrămului ("lacrima") lui Lucian Blaga,
un sat cu porţile în univers, o aşezare ce, cu toată vi-
tregia vremurilor, se bucura de existenţa unei obşti
unite în jurul pămîntului şi al uneltelor, al cuvîntu-
lui şi al cîntecului străbun. Şcoala din Săliştea Sibiu-
lui se bucura şi ea de un prestigiu, cum puţine şcoli
româneşti din Imperiul habsburgic aveau. Evenimen-
tele pe care această şcoală le trăia aveau un aer săr-
bătoresc şi se constituiau în adevărate "lecţii" de con-
ştiinţă civică, de care şi Ghibu a beneficiat (în anii
1889-1893), cînd, între cei 500 de elevi ai şcolii, el
primea cunoştinţe de istorie, aritmetică, fizică, aceasta
din urmă fiind predată cu lecţii practice "pe baza
unei maşini de produs scîntei'i'', adusă de la Viena pe
cheltuiala 'Obştii săliştene. In special istoria se preda
aici cu temei, şi mai ales istoria apropiată, începînd cu
evenimentele - cum a fost, spre exemplu, Unio trium
nationum - cele mai importante din istoria Transil-
vaniei, acelea care conturau lupta românilor transilvă-
neni pentru emancipare naţională şi eliberare socială.
Pînă şi educatia muzicală era străbătută de astfel de

5 ibidem, p. 57.
6 ibidem, p. 58.
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accente, prin învăţarea cîntecelor naţionale: "Deşteap-
tă-te române", "Pe-al nostru steag" etc. Se mai predau
în şcoală şi limbile maghiară şi germană, istoria na-
turală, desenul, gimnastica.

În anul 1893, Onisifor Ghibu trece la şcoala romano-
catolică din Sibiu. Aici, pentru a-şi aprofunda cunoş-
tinţele de limba maghiară şi limba germană, el repetă
ultima clasă primară, urmînd apoi liceul de stat din
Sibiu, a cărui atmosferă nu-i era deloc prielnică, în-
trucît, în orele de studiu, erau interzise (prin circu-
lare) lecturi din publicaţiile româneşti. Portul naţio-
nal, în care Onisifor Ghibu se înfăţişează în prima zi
de şcoală (după obicei săliştean), era şi el interzis, iar
pentru cei care în 1894 au participat la "întîmpina-
rea" memorandiştilor, cum făcuse Octavian Goga, în
clasă mai mare decît .Ghibu, s-au aplicat aspre sanc-
ţiuni.

Între apropiaţi, îi are în această perioadă pe Ion
Lupaş şi pe Octavian Goga. Întîlnirea cu acesta din
urmă ~-a întîmplat într-o zi din toamna anului 1898:
"Acea zi de octombrie a anului 1898 - îşi va aminti
Onisifor Ghibu -, în care l-am cunoscut pe Octavian
Goga în tovărăşia celor doi mari scriitori, unul maghiar
şi altul italian (Petofi şi Dante - n.n.) a reprezentat
pentru mine un moment în care mi s-au deschis noi
orizonturi". Un Goga tînăr, mai vîrstnic totuşi decît
Ghibu, era într-adevăr un prilej de "noi orizonturi",
dată fiind experienţa sufletească şi socială a celui din-
tîi, în a cărui figură cel de-al doilea n-a văzut un
"poet visător", ci un luptător "pentru marile idei ale
umanităţii, concentrata asupra propriului său popor,
care îndura o soartă grea sub stăpînire străină şi pe
care el voia să-I ajute pe toate căile'".

Goga era cu două clase înaintea lui Onisifor Ghibu;
el devenise un adevărat idol pentru colegii săi români,

7 idem, Amintiri despre oameni pe care i-am cunoscut,
Dacia, Cluj-Napoca, 1974, p. 78.
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dat fiind faptul că poeziile lui erau deja o realitate
în conştiinţa românească, comunicînd o stare sufle-
tească pe care tînăra sensibilitate a liceenilor o aducea
de la părinţi, de acasă. In urma unui incident cu un
zelos dascăl de istorie, Goga părăsi liceul de stat din
Sibiu, trecînd la cel românesc din Braşov, cum va face
şi Ghibu, în 1900, împreună cu alţi colegi.

Liceul braşovean avea o faimă deosebită, atît prin
tradiţia legată de numele lui Andrei Şaguna, cît şi
prin "l?coala de suflet" ce o ofereau învăţăceilor nu-
meroşi dascăli, între care Virgil Oniţiu, un istoric li-
terar modest, director al liceului, se distingea prin
calităţile sale de organizator şi educator. De menţio-
nat că la acelaşi liceu vor învăţa mai tîrziu Lucian
Blaga şi D. D. Roşea. Cel dintîi, în Hronicul şi cînte-
cul vîrstelor, îşi va aminti cu bucurie de atmosfera
intelectuală a Braşovului, de contactul lui, aici, cu
spiritul filosofic. Despre şcoală însă are altă părere
decît Ghibu".

După examenul de bacalaureat la liceul din Bra-
şov, tînărul deja de 19 ani, pătruns de idealuri - am
putea spune, "luministe" - din convingerea de a fi
util poporului de la sate, optă pentru seminarul teo-
logic din Sibiu'- "metropola lui Andrei Şaguna", cum
va numi el mai tîrziu această cetate -, care era pe
atunci centrul cultural şi politic al românilor transil-
văneni.

După cum era de aşteptat, n-a învăţat prea multă
teologie, ci, în atmosfera ce i se oferea, îşi cultivă vo-
caţia intelectuală cu sens social, al cărei prim semn
a fost debutul publicistic (în anul 1903) din "Telegra-

8 Atmosfera din liceul Şaguna pe oare Ghibu o retrăieşte
din perspectiva faptului că a ajuns pedagog o avem descrisă
de Lucian Blaga astfel: "Lecţii, lucrări, examinări, severrtăţi
profesionale şi mustrări pentru atitea neglijenţe, ambiţii ră-
nite şi autoreproşuri - astea alcătuiau umplutura zilei de
lucru". (Blaga, Lucian, HroniC'UI şi cîntecul virstelar, Bucu-
reşti, 1965, p. 84).
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ful român" - publicaţie fondată de Andrei Şaguna
în 1853 -, cu un articol polemic la adresa unui preot
din Banat. Urmară apoi alte texte, cum este cel inti-
tulat "Pentru popor", sugerat de o reprezentaţie mu-
zicală patronată de George Dima, pe atunci profesor
de muzică la seminarul andreian. Publică apoi o suită
de articole, tot în "Telegraful român" şi mai apoi în
broşură - Limba nouălor cărţi bisericeşti, apărută în
anul 1905. Cartea are un deosebit ecou între cărtu-
rarii vremii, întrucît se opunea cu argumente ştiinţi-
fice intenţiilor Sinodului de la Bucureşti, de a "mo-
derniza" limba cărţilor sfinte. Tînărul publicist îşi
dezvăluie aici, pe lîngă dragostea pentru limba popu-
lară, un anumit fel de a scrie, polemic, care îi va ca-
racteriza de altfel o bună parte din operă: "Limba
strict populară nu strică nici crezul domnilor, şi nu
loveşte în cap nici cu teoriile de limbă, pînă cînd
limba aceasta meşteşugită produce atîta confuzie în
popor, încît, cînd are de a face cu cîte o carte de
aceasta nouă, nu mai stie dacă are înaintea lui o carte
într-adevăr bisericească, sau are de a face cu vreo car-
te răspîndită de eretici'". Această primă carte a lui
Onisifor Ghibu, de spirit fiJlologic transilvănean, a
fost un adevărat succes, fiind apreciată de Ovid Den-
susianu, C. Botez, Nicolae Iorga, acesta din urmă men-
ţionînd-o elogios în Istoria bisericii romăneşti'".

Tocmai în vremea acestui succes, Ia Sibiu au avut loc
serbările "Astrei", la care a participat, cu figura-i de
"uriaş", Nicolae Iorga, pentru care Onisifor Ghibu
avea o deosebită admiraţie, mai ales pentru paginile
din "Sămănătorul", în care Iorga exprima, nu o dată,
idealuri politice familiare românilor transilvăneni,

9 Ghibu, Onisifor, Limba nouălor cărţi bisericeşti, Sibiu,
1905,p. 55.

10 Iorga, N., Istoria bisericii româneşti şi a vieţii religioase
a românilor, 1'1, Vălenii de Munte, 1909, p. 317. Cartea lui
Ghibu este citată cu titlul: Limba cărţilor bisericeşti în loc de
Limba nouăZor cărţi bisericeşti.
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identiflcîndu-se - cum va spune Ghibu - "cu des-
tinul de peste veacuri al românismului''!", Cunoscin-
du-l în persoană pe Iorga, tînărul Ghibu se va lăsa
modelat de personalitatea acestuia: "Şi dacă mai tîr-
ziu am putut dezvolta o activitate aşa cum a fost ea,
trebuie să recunosc că într-o bună măsură exemplul
lui Iorga mi-a stat în faţă, căutînd să fiu şi eu unu]
din ucenicii lui în problemele mari şi frumoase ale
neamului'<".

Tot în 1905, anul apariţiei primei sale cărţi, el des-
coperă, în satul natal, manuscrisele lui Picu Procopie
Pătrut, poet şi miniaturist, ţăran cărturar din Săliştea
Sibiului, din secolul al XVII-lea, o figură unică a cul-
turii româneşti!".

Seminarul teologic din Sibiu, întemeiat de Andrei
Şaguna, cu un dublu profil, teologic şi pedagogic, a
însemnat pentru Onisifor Ghibu nu numai intrarea în
publicistică, atît de la modă atunci pentru toţi inte-
lectualii transilvăneni, datorită condiţiilor în care tre-
buiau să apere dezideratele neamului, ci, dincolo de
aceste preocupări, el s-a întîlnit cu diferite discipline
spirituale, între care filosofia, psihologia şi pedagogia.
Intre lecturile sale din această vreme, pe lîngă cele
apărute în presa românească şi unele incidentale, ca
cea din August Bebel, merită amintită lectura "afo-
rismelor" lui Schopenhauer, în traducerea lui Titu
Maiorescu. Tînărul seminarist nu s-a lăsat atras de
"pesimismul" filosofului german, ci îmbrăţişase chiar
în aceeaşi vreme concepţia fichteiană despre lume, în
urma lecturii entuziaste a cărţii Die Bestimmung des
Menschen (Destinul omului). "Am citit -spuneel-

11 Ghibu, Onisifor, Pe baricadele ... , p. 87.
12 idem Amintiri despre ... , p. 183.
13 Picu P(rocopie) Pătruţ (1818-1872), cf. Ghibu, O" Oc-

tavian, Bibliografia operei lui Picu Pătruţ din Săliştea Sibiu-
lui, in,,,Biserica Ortodoxă Română", nr. 3-4, XCIV, (1976),
pp. 414-428.

2 - OIlislfor Ghibu - educator şi memorialist 17
~-----~_..-~--'~-



cu destulă caznă această primă operă a marelui gîn-
ditor de odinioară şi, cu toate că lectura ei prezenta
pentru mine serioase dificultăţi şi din pricina limbii,
şi din pricina conţinutului, pînă la urmă m-am ales cu
ceva de pe urma ostenelii mele. J. G. Fichte mi-a des-
chis un orizont nou si fascinant. Cîtă deosebire între
el şi Schopenhauer! 'Ca între un profet adevărat şi
unul fals"14.

După absolvirea seminarului nu-l încinta practica-
rea preoţiei, ci în vederea desăvîrşirii studiilor se duce
la Bucureşti, acolo unde, cum zicea Slavici, "răsărea
soarele românilor" de pretutindeni. Aici se înscrie la
Universitate, devenind un apropiat colaborator al lui
Nicolae Iorga, cunoscindu-i pe George Coşbuc, Mihail
Sadoveanu, Şt. O. Iosif, 1. Scurtu, Emil Gîrleanu, Za-
haria Bârsan. Participă la seminariile lui Dimitrie On-
ciul, Nicolae Iorga şi 1. Bogdan. In această perioadă
elaborează el Ziaristica bisericească la români'>, tipări-
tă însă abia în anul 1910. El aduce aici contribuţii la
înţelesul mai profund al rolului de instituţie socială
pe care biserica l-a avut în istoria şi cultura veche ro-
mânească.

Onisifor Ghibu audiază în această perioadă şi cursu-
rile lui Titu Maiorescu, care, în ipostază de Profesor,

14 Ghibu, Onisifor, Pe baricadele ... , p. 116.
15 idem, Ziaristica bisericească la români. Studiu istoric,

Sibiu, 1910. Sînt comenta te publicaţiile: "Vestitorul biseri-
cesc", Buzău, 1839, "Telegraful român", Sibiu, 1853, "Predica~
torul", Bucureşti, 1857, "Preutul", Iaşi, 1861, "Ecclesia", Bucu-
reşti, 1865, - "cea dintîi foaie biserice-ască tipărită cu litere
latine- (p. 46) -, "Sionul românesc", Viena, 1865, "Speranţa",
Arad, 1877, ,,,Biseri<ca Ortodoxă Română", Bucureşti, 1874.
Anii consemnati sînt cei ai apariţiei primului număr. De re-
marcat faptul că autorul, deşi face istoriografie, nu scapă
prilejul de a se referi şi la istoria contemporană lui: "Pentru
vremile agitate în care am intrat de carecînd, (Onisifor Ghibu
se referă la ultima etapă, aceea de după procesul mernoran-
dlstilcr, a luptei românilor pentru unitate naţională), trebu-
iesc mijloace mai puternice decit cele. disparate şi mai mult
sau mai puţin stingace de pînă acum", (p. 137).
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era, cum va menţiona, "tot ce poate fi mai desăvîrşit:
apariţie monumentală, plină de armonie, voce mode-
lată artistic, de o fermecătoare claritate şi dulceaţă,
gesturi bine stăpînite şi discrete, expunere caldă, gra-
dată, o logică impecabilă, fond interesant, fără o prea
mare profunzime, concluzii care la prima întîlnire cu
ele lăsau impresia unor adevăruri definitive''!".

Datorită faptului că rămîne numai un an la Bucu-
reşti, Ghibu audiază unele cursuri numai sporadic, aşa
cum a fost cel al lui Constantin Rădulescu-Motru.
Chiar şi la audierea integrală a cursului teoretic al
lui Titu Maiorescu renunţă, poate şi pentru faptul că
natura sensibilă a tînărului învăţăcel era mai aproape
de practică decît de teorie. Pe temeiul acestei opţiuni
pentru practică putem spune că odată cu plecarea lui
Onisifor Ghibu de la Universitatea din Bucureşti,
orientarea lui intelectuală era în linii generale înche-
iată şi închegată prin experienţă socială şi lecturi, din
preocupările publicistice şi din întîlniri de suflet cu
cîteva personalităţi ale vieţii noastre culturale.

In aceşti .ani devenise el bun prieten cu Octavian
Goga, a cărui îndrăzneală de spirit - în plan politic-
o admira şi cu viitorul istoric Ion Lupaş. Peste aceste
prietenii, mintea protectoare a lui Nicolae Iorga adu-
cea o aură distinctă pentru ideile ce îl vor preocupa
pe Onisifor Ghibu.

Dincolo însă de aceste figuri vii, asupra lui Onisifor
Ghibu coborîse pentru a-i întări sufletul "umbra" lui
Andrei Şaguna, mai întîi la liceul braşovean ce purta
numele ilustrului înaintaş, apoi la seminarul teologic,
unde întreaga atmosferă venea din partea ctitorului
de altădată. Debutul lui Ghibu în "Telegraful român"
venea tot din puterea tutelară a lui Şaguna - cel
care întemeiase această publicaţie - şi care, în peri-
oada paşoptistă din Transilvania, realizase cîteva di-
mensiuni ale programului fixat pe Cîmpia Libertăţii.

16 idem, Pe baricadele ... , pp. 124-125.
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Admiraţia pentru Şaguna, intens trăită de Onisifor
Ghibu în tinereţe, se va conjuga în timp cu aceea pen-
tru Gheorghe Lazăr,care va lua locul lui Şaguna în
sufletul maturizat al lui Ghibu, atunci cînd acesta va
lupta, asemeni lui Lazăr de altădată, pentru o educa-
ţie românească. Mutarea de accent nu va fi întîmplă-
toare. Figura lui Şaguna îi este apropiată lui Ghibu
pînă cînd acţiunile lui sînt împliniri. Odată cu apari-
ţia primelor eşecuri, mai ales după numirea lui ca pro.,
fesor la Universitatea din Cluj, Gheorghe Lazăr va
"învia din morţi", devenind pentru pedagogul mili-
tant "un luceafăr ce străluceşte pe firmamentul nea-
mului".

Drum.uri europene

Consistoriul mitropolitan din Sibiu îi propune lui
Onisifor Ghibu, în vara anului 1906, o bursă de studii
pentru Germania, la Jena, pentru a se pregăti în pe-
dagogie, şi a-l urma în calitate de profesor la semi-
narul teologic pe dr. Petru Şpan. Guvernul de la Bu-
dapesta nu aprobă această iniţiativă, Ghibu urmînd
a fi educat în "patrie". Astfel, toamna, era student,
dar nu trecu de prea multe ori pragul universităţii bu-
dapestane, el frecventînd doar bibliotecile şi societa-
tea "Petru Maior" (a studenţilor români), intrînd
apoi, de la începutul lunii ianuarie 1907, ca redactor
la cotidianul "Lupta", editat de "Clubul deputaţilor
naţionalişti". Ziarul acesta i-a dat lui Onisifor Ghibu
posibilitatea de a-şi continua ucenicia publicistică în-
tr-o manieră de care totdeauna îşi va aminti cu mîn-
drie. "Lupta" avea o platformă politică ce nu mergea
pe linia unor orizonturi înguste, conducătorul publi-
caţiei - Alexandru Vaida-Voevod afirmînd nu o dată
depline principii politice umaniste conform cărora, în
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imperiu, lupta nu se ducea între "naţiuni", ci între
clase sociale: "Socialiştii-democraţi - scria el într-un
articol de fond - şi naţionalităţile nemaghiare se gă-
sesc faţă-n faţă cu aceiaşi contrari politici''!?

Ghibu îmbrăţişează, în calitatea lui de redactor,
toate problemele cu care găzetăria românească din im-
periu se confrunta. Pe lîngă probleme şcolare şi de
educaţie, el se preocupă de literatură şi artă, de diver-
se aspecte sociale şi de viaţa bisericească a românilor.
El a fost aici semnatarul unor rubrici, precum: "De la
românii de pretutindeni", "Literatură şi artă", "Cro-
nica bisericească", "Cronica şcolară", la care se mai
adaugă numeroase alte articole publicate în peste o
sută de numere ale cotidianului. El comentează poezia
lui Vasile Alecsandri, filosofia lui Rădulescu-Motru.
Uneori foloseşte pseudonime - Teodor Cândea, O.
Preajmă, N. Foişor, conturînd mai ales în aceste ipos-
taze idei care-l situau în arena problemelor politice
din acea vreme. El afirma 'aici idei de o înaltă mo-
ralitate atunci cînd sublinia faptul că poporul român
n-a cunoscut şi n-a practicat în relaţiile sale cu alte
popoare şovinismul naţional. "Ca popor autohton pe
aceste plaiuri, el s-a condus în toată istoria lui mai
mult de simţul de conservare proprie decît de acela
de stăpînire asupra altora, prin forţă şi viclenie'<". în
texte sugestive, cum sînt: Scrisoare din cîmpie şi Cîm-
pia Ardealului el este preocupat de starea socială a
ţăranilor români: "Pe cîmpie ţărănime a în partea cea
mai mare a ei, nu a scăpat nici astăzi de jugul iobă-
giei; ţăranul român e şi astăzi iobag în toată forma:
iobag al sărăciei din care singur nu se poate ridica

17 Volvod-Vaida Alexandru, Alianta proletarilor, in "Lupta",
1, 1907, nr. 129, p. 1.

18 Cândea, Teodor, Cronică şcolară. Din scrisoarea unui
ţăran, în, "Lupta", 1907, nr. 20, pp. 10-1,1. Teodor Cândea
este un pseudonim al lui Onisifor Ghibu. Pentru diferitele
pseudonime cu care a semnat O. Ghibu, ef. Ghibu, O., Octa-
vian, Cum şi-a semnat Onisifor Ghibu lltCrările pînă la 1918,
in, "Revista de istorie Iiterară", 311979.
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- iobag al ocîrmuirii străine care nu-i caută niciodată
hatîrul -, iobag al întunericului de care nu s-a mîn-
tuit, graţie conducătorilor de tot soiul'v", "Viaţa lor
e o robie în sensul medieval al cuvîntului'v".

Este clar că Onisifor Ghibu avea un deosebit simţ al
socialului, definind cum se vede mai sus situaţia ţă-
ranului român în imperiu, sub aspect economic, po-
litic, social şi cultural. Nici situaţia muncitorilor nu-i
era străină, el comentînd sărbătoarea din mai a
muncitorilor, pe care o urmărise pe străzile budapes-
tane şi pe care o numise "ziua de bucurie a tuturor
obidiţilor"21.

Din modul în oare îşi alcătuia articolele, rezultă că
el avea o minte bine plăsmuitoare de limbă, capabilă
de expresii concentrate, uneori cu deschideri metafo-
rice în textele de nuanţă polemică, alteori cultivînd
un limbaj direct, tăios am putea spune, fapt ce-l în-
scrie în tradiţia plină de vervă a ziaristicii transilvă-
nene, traditie în care avusese iluştri înaintaşi, de la
George Bariţiu şi pînă la V. Branişte.

Nu lipsesc din această perioadă nici momente care-i
pun viaţa în pericol. Insotindu-I în campanie electo-
rală pe Vasile Lucaciu, în comitatul Beiuşului, abia au
scăpat amîndoi cu viaţă dintr-o înscenare sîngeroasă,
în urma căreia familia ce trebuia să-i găzduiască a
căzut victimă în locul lor.

Prestigiul de viitor educator şi-l cîştigă Ghibu prin
solutiile pe care le propune în vederea salvării şcolilor
româneşti din imperiu, ameninţate cu deznationaliza-
rea de legea contelui Apponyi, pusă în lucru chiar din
1907, cînd regimul dualist căuta ieşiri din ce în ce mai
dure pentru a stăvili luptele de emancipare naţională,

19 Ghibu, Onisifor, Cîmpia Ardealului, in, "Lupta", I, 1907,
nr. 161, p. 2.

20 ibidem, loc. cit., p. 1.
21 idem, Note cu creionul ale unui riporter care scrie slab,

în, "Lupta", r, 1907,nr. 91, p. 6.

22



nu numai ale românilor, ci şi ale sîrbilor şi croaţilor
din imperiu.

Intrucit vom reveni asupra acestei probleme şi în
paragraful următor, aici înfăţişăm numai poziţia pe
care Onisifor Ghibu a exprimat-o în cotidianul la care
era redactor. Intemeierea acestei poziţii era politică
şi socială, şi mai adînc, de natură morală. Astfel, la
nivelul moralei publice, el descoperă posibilităţi de a
critica legea lui Apponyi, un politician de o imoralitate
evidentă, din moment ce, în "Echo de Paris", îşi elo-
gia propria lege, în timp ce în imperiu ea era o adevă-
rată prigoană pentru şcoli. Atent la opiniile din jurul
proiectului de lege, Ghibu reţine unele atitudini din
presa vremii, cum este aceea din ziarul "Tanit6k
Lapja'', din care şi reproduce: "Am aşteptat ca noul
proiect de lege să fie o nouă aură pentru învăţători,
dar ne-am înşelat, căci în locul ei ni s-a dat un nou
păhar plin de amărăciune'v".

Proiectul legii Apponyi viza "şcolile poporale" ale
naţionalităţilor din imperiu - românii, mai nume-
roşi, fiind cel mai mult afectaţi -, a căror şcoală nici
pînă atunci nu avusese o evoluţie normală. Acum
însă, situaţia ameninţa să devină şi mai gravă, motiv
pentru care, Ghibu, intuind consecinţele proiectului de
lege, propune iniţierea unui protest popular sub forma
unei "adunări" a tuturor românilor-".

Atitudinea lui Ghibu se întemeia istoric pe exis-
tenţa altor "adunări" ale românilor şi avea drept su-
port teoretic ideea luminării neamului, idee coborînd
din chiar spiritul Şcolii Ardelene: "Astăzi simţim mai
mult decît oricînd nevoia unei culturi speciale, a unei
culturi naţionale româneşti, care nu numai să ne scoa-
tă din întunericul minţii în care orbecăim de veacuri
multe, ci să ne ferească în acelaşi timp şi de luxul

22 idem, "Patrioţii" şi proiectul lui Apponyi, in, "Lupta",
r, 1907, nr. 60, p. 4.

23 idem, Adunarea tuturor românilor, in "Lupta", I, 1907,
nr. 67, p. 1.
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orbitor şi ieftin al unor culturi sau pseudo-culturi
străine şi înstrăinătoare, din care a trebuit şi mai tre-
buie încă şi azi să ne împărtăşim. O năzuinţă ca aceas.,
ta, care se manifestă tot mai intensiv de un timp în-
coace, reiese din însăşi firea lucrurllcr'v-.

Ghibu înţelegea aceste deziderate într-o perspecti-
vă istorică sigură şi îşi afirma raţionament ele cumpă-
nind între economic şi cultural: "cultura sufletească
adevărată şi înaltă" e concepută de el "alături de o
putere economică sigură "25. Şcolile populare româ-
neşti - gîndea cu rigoare Ghibu - nu aveau decît
două posibilităţi: ori să fie "închinate", ori să se lupte
pentru "menţinerea lor cu orice jertfă"26. Optînd, cum
era şi firesc, pentru cea de a doua alternativă, el ştiu
să dea un anumit entuziasm atitudinii sale, pe care
o voia îmbrăţişată de cît mai mulţi dintre conaţionalii
săi: "Istoria ne va pomeni ca pe un popor de model
şi nu vom peri niciodată din amintirea ei pentru fap-
tele noastre mari şi pentru vitejia noastră fără pe-
reche"27. Tonul acesta însufleţitor, cu retorica lui ro-
mantică şi de un idealism sublim, descindea din tonu-
sul unei gîndiri plină de patos şi răzvrătire, peste care,
deja străvechiul luminism social paşoptist venea ca
o izbăvire: "Căci, avem nădejdea, că în cartea sorţii
nu e scris ca această ţară astăzi atît de nefericită, să
aibă parte peste tot numai de întuneric şi de nedrep-
tate - ci vor veni şi vremuri mai lumlnate'<". In nu-
mele unui astfel de ideal atît de măreţ, pentru cei
care se aflau cu un deceniu înainte de unirea tuturor
românilor, nu exista în concepţia celui care vedea în
şcoală sufletul neamului, decît o cale unică: "Numai
o singură modalitate e bună. E grea de realizat, dar

24 idem, Pentru liceul din Brad, în "Lupta", 1, 1907, nr.
27, p. 1.

25 Idern, Două lupte, in, "Lupta", 1907, nr. 71, p. 1.
26 idem Ce e de făcut cu şcoala?, in "Lupta", 1, 1907, nr.

107, p. 2. '
27 ibidem, în, "Lup 00 " , 1, 1907, nr. 108, p. 3.
28 ibidem, în "Lupta", 1, 1907, nr. 109, p. 2.
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trebuie să o realizăm: să ne păstrăm şcoala jertfind
pentru ea oricît - jertfind tot ce avem'<".

Într-adevăr, şcolile populare din satele româneşti,
în număr de aproape 3.000, atît cele unite, cît şi cele
neuni te, acestea din urmă înfiinţate în cea mai mare
parte prin strădaniile lui Andrei Şaguna, erau alături
de cîteva extrem de puţine licee şi ceva publicaţii cu
viaţă mai lungă sau mai scurtă, singurele instituţii eul-
turale româneşti din întregul imperiu, la care aveau
acces liber fiii ţăranilor români. Şi, a le apăra, însem-
na, a apăra "ţara", sau - cum spune Ghibu, - în-
semna a apăra "singurul nostru edificiu cultural'<",
sens în care era nevoie de o adîncă unitate confesio-
nală şi politică a obştilor româneşti: "Azi nu e vre-
mea nici pentru polemici confesionale (care erau în
floare în perioada post-paşoptistă - n.n.), nici pen-
tru o atitudine rezervată în faţa unor momente atît
de zbuciumate. Azi e vremea faptelor mari, cari să in-
sufle generaţiilor care vor veni după noi, azi e vremea
lepădării de sine pentru întruparea şi întărirea ce-
tăţii noastre - tari -, iar "căpeteniile" - "fruntaşii
români", cum li se va spune în istoriografie - "sunt
pentru popor şi ele sunt chemate a face tot ce e în
interesul comun'<". Între aceste "căpetenii" - deşi el
s~ adresa tuturor -, Onisifor Ghibu se vedea şi pe
sine, în fapt - un tribun al şcolii româneşti din acea
vreme, care, deocamdată, prin pagina de ziar şi mai
apoi prin spirit organizatoric, cum vom şi vedea, a
stăvilit, atît cît i-a stat în putere, consecinţele nefaste
ale legii lui Apponyi.

Preocuparea pentru situaţia şcolilor româneşti nu a
venit numai din dorinţa de a crea o opinie în faţa
mentionatului proiect de lege. Articolele lui Ghibu
ofereau o radiografie, cea mai amplă din acel timp,
a vieţii şcolare româneşti din imperiul dualist. Prin

29 ibidem, în, ,,Lupta", 1, 1907, nr. 109, p. 2.
30 ibidem, în, "Lupta", 1, 1907, nr. 110, p. 3.
31 ibidem, în "LUipta", I, 1907, nr. HO, p. 3.
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numeroasele "cronici şcolare'' el comentează reviste
editate de şcolile din Sibiu, Blaj, Arad, Gherla, urmă-
rind totodată şi conferinţele învăţătorilor. Această pa-
noramă îi va fi utilă în următoarele "drumuri euro-
pene".

Ar mai fi de menţionat pentru popasul budapestan
un eveniment de natură sufletească, şi anume lectura
cărţii lui Rădulescu-Motru, Rolul social al filosofiei,
prin intermediul căreia întîlneşte gîndirea pedagogică
a lui F. Paulsen, care - în prelungirea regăsirii de
sine în gîndirea fichteeană - aduce o necesară conti-
nuitate, pe care studiile pedagogice de la Strassbourg
şi Jena o vor împlini apoi.

Prin străduinţa lui Nicolae Iorga în 1907, "Liga cul-
turală" îi acordă lui Onisifor Ghibu o bursă de studii
în Germania, prilej cu care, să şi urmărească acolo
(în calitatea deja cîştigată, de ziarist) modul în care
este văzută de către străini "cauza românească". Se
afla aşadar în faţa unei duble atracţii: pe de o parte,
pedagogia - ce-i va deveni ulterior "carte de căpătîi",
şi pe de alta - posibilitatea de a-şi consolida vocaţia
de publicist, practicată cu atîta pasiune în paginile
"Luptei".

Ajuns la Strassbourg, capitala Alsaciei, pe atunci
provincie germană, Ghibu va regăsi în viaţa şcolară
şi intelectuală probleme cu care se familiarizase încă
acasă fiind. In cursul de pedagogie, pe care-I va ur-
mări alături de cel de filosofie, şi de cel de istorie uni-
versală şi filologie romanică, el descoperă idei care se
potriveau atitudinii lui radicale cu privire la educaţie,
atitudine exprimată atît de tranşant faţă de proiectul
legii Apponyi, Alsacia, o provincie cu o populaţie ma-
joritară franceză, era supusă prin şcoli, unui proces
de "germanizare". Profesorul Theobald Ziegler, cel
care ţinea cursul de pedagogie, era în dezacord cu
aceste intenţii, întemeindu-şi ideile pe principii edu-
caţionale general-umane, aşa cum procedase deja şi
Onisifor Ghibu în luările de poziţie din cotidianul
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"Lupta". Aflîndu-se într-un climat asemănător celui
din ţară, în prelungirea ideilor ce le-am comentat deja,
el trimite la "Neamul romănesc'' şi la "Revista gene-
rală a învăţămîntului", sub titlul Scrisori din Germa-
nia, comentarii cu privire la situaţia şcolară din Al-
sacia, a căror ieşire de sub "germanizare" o socotea o
"chestie umanitară'<". El a înţeles că tendinţa împără-
ţiei prusace şi, implicit, a celei austro-ungare, de a
"deznaţionaliza" diferite etnii, este una fără inteme-
iere umană şi, în acelaşi timp, de nerealizat, chiar şi
prin aplicarea forţei: "Tendinţa Germaniei e, se în-
ţelege, să accelereze cît mai mult sosirea acelui timp
în care să nu fie alt spirit stăpînitor, în întregul cu-
prins al împărăţiei, decît cel 'Curat german; dar nici
nu va putea să ajungă la ţintă prin aplicarea forţei"33.

Atît tendinţa de "germanizare" sesizată în imperiul
german, cît şi cea de "maghiarizare" pe care o cunoş-
tea în imperiul austro-ungar, era, pe lîngă asuprirea
economică, o nouă formă de asuprire, o monstruoasă
formă de asuprire de tip feudal, inventată ca o ultimă
încercare de a se "omogeniza" şi de a salva aceste
imperii plurinaţionale de la prăbuşirea lor iminentă.
Urmărind de fapt distrugerea in nuce a culturii celor
supuşi, această tendinţă ataca însuşi sufletul popoare-
lor subjugate, mai ales al claselor de jos, care nu se
puteau "lumina" spre folosul lor decît în propria lor
limbă.

Preocupările lui Onisifor Ghibu în sensul ideilor de
mai sus se vor încheia în perioada petrecută la Strass-
bourg cu elaborarea lucrării O călătorie în Alsacia-Lo-
rena. Ţara şi şcolile ei, lucrare ce va vedea lumina
tiparului în anul 1909, şi în care autorul surprindea
situaţia concretă a vieţii şcolare, cu inserţii în social
şi politic, în orizontul ideilor ce-i deveniseră deja un
veritabil moâus vivendi al minţii şi faptei.

32 idem, Scrisori din Germania, în, "Neamul romănesc",
III, 1908, nr. 4, p. 55.

33 ibidem, în, "Neamul românesc", III, nr. 21, 1908, p. 324.
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Strassbourgul n-a însemnat însă pentru Onisifor
Ghibu numai continuarea cercetărilor cu privire la
aspecte ale educaţiei în şcolile populare, ci şi o mai
temeinică apropiere de filosofie, în special de concep-
ţia lui Kant, ale cărui Prolegomene la orice metafizică
viitoare, care se va putea înfăţişa ca ştiinţă Ghibu le
va analiza textual cu unul dintre colaboratorii lui Zie-
gler. În spiritul acestor analize el va lua poziţie faţă
de unele interpretări postmaioresciene ale lui Kant'".
Dar evenimentul cel mai important în preocupările
lui de filosofie îl constituie reîntîlnirea sa cu gîndirea
lui J. G. Fichte, pe care, din nou, 'O filtrează prin entu-
ziasmul sufletului său, reţinînd pentru sine gînduri de

.un înalt elan spiritual, pe măsura simţămintelor sale
interioare: "Imi ridic cu îndrăzneală fruntea în faţa
munţilor stîncoşi, care se înalţă ameninţători, şi în faţa
talazurilor de ape care se sfarmă în mii de bucăţi, şi
în faţa norilor care plutesc ca într-o mare de foc, pî-
rîind asurzitor, şi spun: Eu sînt veşnic şi sfidez pute-
rea voastră "35.

Adeziunea la asemenea gînduri, elaborate sub puteri
sublime, nu este întîmplătoare pentru Onisifor Ghibu,
dată fiind structura romantică a sensibilităţii sale, o
sensibilitatea declanşatoare de tumult şi de trăire a
ideii, cu intensităti incandescente. Pentru această primă
perioadă a vieţii lui - s-o numim, după o formulă
deja consacrată - perioada operei de tinereţe -, o
astfel de ardere era în consens cu ideea şi cu fapta, iar
gîndurile sale despre şcoală erau privite de ai săi cu
respect şi încredere.

In răstimpul petrecut de la plecarea din Strass-
bourg şi reluarea studiilor pedagogice la Jena, Ghibu
face cîteva popasuri la Baden-Baden, Heidelberg şi
Viena, precum şi în satul său natal, într-un moment în
care prietenul său - Ion Lupaş, pe atunci profesor

34 idem, O carte românească despre Kant, în, "Convorbiri
literare", XLIV, nr. 6, 1910, pp, 714-715.

35 idem, Pe baricadele .. " pp. 175-176.
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al seminarului andrein, era condus de întreaga obşte
sălişteană la gară, de unde urma să fie dus la Seghe-
din, în temniţă, pentru a ispăşi o pedeapsă de trei
luni, consecinţă a publicării articolului său - Toate
plugurile umblă, apărut în revista "Ţara noastră", a
lui Octavian Goga, articol în care istoricul dezvăluia
o parte a nedreptăţilor sociale, nedreptăţi cu care ro-
mânii din imperiu se confruntau de atîta vreme.

După o vacanţă regeneratoare, din care s-ar mai
putea 'evoca şi alte episoade (evocare pe care însă spa-
ţiul de faţă nu ne-o permite), Onisifor Ghibu descinse
la Jena, în octombrie 1908, intrînd de îndată în con-
tact cu herbartianul Wilhelm Rein. Nu era, de fapt,
primul său contact cu pedagogia "părintelui" pedago-
giei clasica, căci Ghibu îi mai întîlnise ideile în lec-
ţiile pe care le ţinuse dr. Petre Şpan la seminarul din
Sibiu, iar la Strassbourg, în cadrul cursului de istoria
pedagogiei, concepţia lui Herbart fusese prezentată
exhaustiv.

Principiile pedagogice ale lui Rein, pe care, de alt-
fel, Ghibu îl va şi solicita mai tîrziu colaborator la
Anuarul pedagogic (1912), erau prielnice experienţei
teoretice şi practice a lui Ghibu, deja asimilată. Rein
dezvolta cu supleţe principiul cultural-istoric din pe-
dagogia herbartiană, aşezînd în centrul pedagogie! sale
principiul în conformitate cu care elevul trebuie edu-
cat în cadrul "societăţii nationale'' proprii.

Interes îi stîrneşte lui Ghibu şi gîndirea lui Ru-
dolf Eucken, un filosof venit din "idealismul german",
din a cărui operă tînărul pedagog român reţine pentru
sine o serie de zece "directive" morale: "cureţenia mo-
rală", "vitejia", ;,veracitatea", "dreptatea", "demnita-
tea personală", "iubirea de patrie şi simţ pentru stat",
"iubire de oameni şi bucurie de oameni", "fidelitate
sufletească", "cucernicie", "credinţă necondiţionată "36,

as ibidem, p. 230.



dintre care, o parte, trecute printr-o experienţă pro-
prie, le vom descoperi şi la temelia concepţiei despre
educaţie pe care Ghibu o va elabora ulterior.

Această predispoziţie pentru gînditori de ordine se-
cundă (cu excepţia lui Fichte) este o trăsătură defini-
torie pentru formarea intelectualilor români din Tran-
silvania. Aceştia, trăind acut nevoia "luminării" pro-
prii se inspirau şi traduceau din ceea ce le era mai la
îndemînă, fără să meargă la opera unor personalităţi
proeminente. Samuil Micu a tradus - după cum se
ştie - pe Baummeister, discipol al luministului Wolf,
acesta din urmă fiind şi el, la rîndul său, un epigon
al lui Leibniz. Simion Bărnuţiu şi-a modelat cursurile
de filosofie după neokantieni, precum Krug. De ase-
menea, Timotei Cipariu, în ale sale Elemente de filo-
sofie, proceda la fel. Fenomenul era prezent şi în
timpul anilor de învăţătură ai lui Onisifor Ghibu,
cînd, prin T. V. Păcăţianu, cunoscutul autor al Cărţii
de aur, circulau în traducere lucrări de Franz Holtzen-
dorff şi F. Pollock, universitari de tipul celor frecven-
taţi de Onisifor Ghibu, care aveau în centrul gîndirii
lor problematica unor "cauze nationale", exprimată de
ei într-un rationalism sui-qeneris, propriu şi învăţaţi-
lor ardeleni, de la Şcoala Ardeleană şi pînă la gene-
raţia Unirii.

De fapt, odată cu celebrul discurs al lui Simion Băr-
nutiu, din catedrala Blajului, "principiul de naţionali-
tate" a devenit o temă frecventă de meditaţie filoso-
fică şi o găsim exprimată în gîndirea unui Vincenţiu
Babeş'", Alexandru Mocioni" sau, mai ales, în aceea
a lui Aurel C. Popovici'". S-a conturat astfel o "socio-

37 ef. Babeş, Vincenţlu, Causa limbilor şi naţionalităţilor în
Austria, Viena, 1860.

33 ct. Botiş, Teodor, Monografia .familiei Mocioni, Bucureşti,
1939. .

3() ef. Popovlcl, C., Aurel, PrincipiuL de naţionalitate, Bu-
cureşti, 1894.
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logie a naţiunii"4o, izvorîtă dintr-o tradiţie iniţiată încă
de Şcoala Ardeleană, tradiţie în care Onisifor Ghibu
s-a integrat prin formaţie şi prin vocaţie, prin a sa
pedagogie practică şi teoretică "a naţiunii". Definitorie
în acest sens, e aprofundarea atît a operei lui Vincen-
ţiu Babeş, cît şi a celei a lui Mocioni, pentru acesta
din urmă avînd o deosebită consideratie.

Dascălii lui Onisifor Ghibu nu' erau mai prejos
decît cei ai înaintaşilor săi, în fapt universitari în im-
periu, dar şi din afara acestuia, care ofereau succint
şi rapid idei utile pentru problemele ce urmau a-şi
găsi, prin chiar strădania lor, o rezolvare.

In linia gîndirii teoretice pe care o asimilase şi în
spiritul problematicii învăţămîntului popular româ-
nesc din Transilvania, problematică cu care el deja
se confruntase, Ghibu elaborează, la Jena, chiar teza
de doctorat - Utraquismui modern sau bilingvismul
în şcoala populară, lucrarea fiind publicată în colecţia
"Pădagogisches Magazin" şi avînd un ecou blnemeri-
tat în presa românească. Interesant de menţionat, prin
Demetrios Glinos, coleg de studii la Jena, lucrarea va
fi comentată şi în Grecia, o parte din principiile ce o
fundamentau fiind mai apoi utilizate de către acesta,
după ce ajunge secretar general al instrucţiunii publice
greceşti, printre altele el înlocuind în şcoli "greaca
clasică cu greaca populară modernă'!".

Odată cu obţinerea titlului de doctor în pedagogie,
Onisifor Ghibu se arată deja preocupat de ceea ce
urma să întreprindă în ţară. Este drept, datorită unei
altercatii survenită între el şi profesorul examinater-
de la filologie romanică, Ghibu obţine doar menţiunea
"cum laude", nu "magna cum laude", dar faptul nu
îl afectează în mod deosebit: "După ce mi-am scos
mănuşile albe şi mi-am aşezat jobenul cam rebel, am

40 Martea, George,' Em., Studii de istoria şi socioloqia cul-
turii române ardelene din secolul al XIX-lea, I, Dacia, Cluj-
Napoca, 1917, p. 271.

41 Brandsch, H., Pedaqoqi români contemporani, 1938, p. 69.
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părăsit, seara la 8 palatul Universităţii, repetînd vorba
moţului al cărui cal, încărcat cu ciubere, se rostogo-
leşte de-a dura pe deal în jos: Paguba ca paguba
da-mi plăcu cum marsă!"42 Lui îi "chiar plăcuse" cum
"mersese", întrucît, ultima replică a profesorului de
limbi romanice a fost: "Dumneavoastră nu faceţi aici
nici filologie, nici istorie, ci politică=".

Din Jena, Onisifor Ghibu, convins de rolul de fer-
ment al presei din Transilvania, trimite "Tribunei"
din Arad o serie de articole cu titlul: Păreri cu pri-
vire la o nouă fundamentare a învăţămîntului nostru
prinwr. Ideile cuprinse în acest articol, programatic
am putea spune, vor constitui pentru el, dar şi pu-
blic, platforma de organizare a vieţii şcolare din Tran-
silvania,ca reacţie la aplicarea Legii lui Apponyi. Dar,
despre aceasta, în paragraful următor.

Odată obţinut deci titlul de doctor, peregrinarea eu-
ropeană a lui Onisifor Ghibu se încheie. Concepţia sa
despre educaţie se vădea bine articulată, chiar dacă
nu deplin exprimată încă. Ea se va desăvîrşi însă prac-
tic în anii care vor urma, cînd el va coordona cu ri-
goare şi cu multă, multă pasiune viaţa şcolară a româ-
nilor din Transilvania, greu încercată (cum am pre-
cizat deja) de legile guvernului chesaro-crăiesc,

Organizator şi aniInator al şcolilor populare

In anul 1910, cînd primeşte funcţia de îndrumă-
tor al învăţămîntului primar românesc din arhidie-
ceza ortodoxă a Transilvaniei, Ghibu avea o imagine
limpede despre imperativele pe care le impunea si-
tuaţia. Legea lui Apponyi intrase deja în acţiune, şco-

42 Ghibu, Onisifor, Pe baricadele ... , p. 296.
43 ibidem, p. 296.


